Bewegung und Sport – Wöchentliches Spiel


STAFFELSPIELE 

Transportstaffel
(Übung 1/13)

Fachliche Begründung:

Kinder mögen es, sich mit anderen zu messen, d. h. ihre körperliche Leistung allein oder in der Gruppe zu vergleichen. Zum Teil können es Kinder nicht ertragen, bei einem Spiel zu verlieren. Bei einem Staffelbewerb liegt das Verlieren nicht allein in der Eigenverantwortlichkeit, sondern die Gruppe steht dafür ein.  
Zielstellung:
Kooperation mit den Mitspielern, Geduld, Ausdauer, Schnelligkeit, Geschick üben, Stärke im gemeinsamen Erleben erfahren 
Durchführung:
Ausgangsposition: 

Es werden mindestens 2 gleichgroße Gruppen (Staffeln) gebildet 

Die Mitspieler jeder Gruppe stellen sich hintereinander an 
Der 1. MS einer Reihe hält einen Ball in den Händen

Material:

Für jede Staffel 1 Ball
Spielverlauf:

Auf ein Zeichen hin wird gestartet: der 1. MS gibt den Ball über den Kopf nach hinten, sodass der Ball vom nächsten genommen werden kann, der ihn weitergibt; solange wird das Weitergeben des Balles durchgeführt, bis der letzte der Reihe den Ball in den Händen hält. Nun läuft dieser MS nach vorne, stellt sich auf den 1. Platz und das Rückwärtsgeben des Balles beginnt von neuem. 
Die Gruppe ist fertig, wenn die Reihe wieder so steht wie am Anfang des Spiels. Sieger ist die Gruppe, die als erste fertig ist.

Varianten:

· Es können andere Gegenstände transportiert werden
· Das Weitergeben eines Gegenstandes kann durch die gegrätschten Beine erfolgen

· Es ist möglich einen Gegenstand zu einem bestimmten Mal zu transportieren und ihn dort abzulegen. Dieser MS läuft „leer“ zurück, schlägt den nächsten MS ab, der zu dem Mal läuft und den Gegenstand zurückbringt

· Der Transport eines Gegenstandes kann auch mit einer Balancierübung verbunden werden, z. B. über eine Langbank, eine Wackelbrücke, ….
