BUCHTIPPS                                          Feber   2013
Die vorgestellten Bücher werden in Kategorien, zusammengefasst, wobei die Trennschärfe der Zuordnung nicht immer ganz genau gegeben sein mag, aber doch eine gewisse Orientierung ermöglicht.

Die Kategorien:

Praxis

Sporttheorie

Sportmedizin

Sportrecht

Pädagogik - Psychologie

Wandern - Klettern- Biken - Berge - Länder

Segeln - Surfen

Automobile - Rennsport

Sonstiges

Pressmeldungen

Geschlechtsspezifische Angaben gelten jeweils sowohl in ihrer weiblichen als auch männlichen Form. Wegen der Lesbarkeit wurde jeweils nur eine Form gewählt.

Praxis

Stefan KÖHLER-HOLLE:  KLETTERN  UND  BALANCIEREN  -  IN   TURNHALLE  UND  KLASSENRAUM


Übungen und Spiele für Motorik, Gleichgewicht und Selbstvertrauen


Verlag an der Ruhr, Mülheim 2012.  19.50

Das Buch ist in erster Linie für das Grundschulalter gedacht, wobei durchaus viele der Ideen und Beispiele auch für andere Altersstufen einsetzbar sind. Klettern und Balancieren stellen zwei überaus wichtige Bereiche dar, die man nicht vernachlässigen sollte. Sie haben auch Abenteuercharakter und vermitteln vielfältige Bewegungserfahrungen, die Kinder in heutigen beengenden Lebensverhältnisse oft vermissen.. Im Titel überrascht zunächst  der Zusatz  "und Klassenraum", aber der Autor meint, dass es in fast allen Räumen verschiedene Möglichkeiten für das Beklettern und das Balancieren gibt. Als Beispiele führt er Tische und Sesseln, aber auch Türrahmen, Wände und Fensterbänke an. Die Sicherheitsbedenken werden durch klare Regeln und Vorgaben entschärft. Geübt werden sollte auch nur im Rahmen des Bewegungsunterrichts. Im Vorwort meint der Autor "Ein spannender Moment, wenn wir als Erwachsene dazu in der Lage sind, loszulassen und die Kinder trotzdem eine Sicherheit spüren, die es ihnen erste ermöglicht, mutig zu sein". Mutige Worte, aber sicher nicht für jeden Lehrer geeignet.  Der weitaus größere Teil der Vorschläge spielt sich natürlich im Turnsaal oder im Freigelände ab und wird mit Hilfe vieler Bilder vorgestellt. Die über 200 Beispiele eignen sich für angeleitetes Üben als auch für offene Stundenarrangements. Es werden auch Alltagsgegenstände (zum Beispiel Glasflaschen) kreativ eingesetzt. Ein Buch zum Thema "Mut tut gut".

Harald  LANGE: GRUNDSCHULSPORT


Erfolgreiche Praxisideen in attraktiven Stundenbildern. Klassen 1 + 2

Harald  LANGE:  GRUNDSCHULSPORT


Erfolgreiche Praxisideen in attraktiven Stundenbildern. Klassen 3 + 4


Beide: Limpert Verlag, Wiebelsheim 2013.   Je 29.95

Grundschulsport soll spielerisch sein und motivierend auf die Kinder wirken, der erfahrene Sportpädagoge Harald Lange zeigt in zwei Büchern, wie ein solcher Unterricht gelingen kann. Bestechend an diesen Büchern: die allgemeine Einleitung und Einführung beansprucht maximal drei Seiten und dann folgen tatsächlich gleich unendlich viele Praxisbeispiele, eine wahre Fundgrube an Übungsgut.

Der Band für die Klassen 1+2 gliedert sich in die großen Kapitel Körperwahrnehmung (Körperkontaktspiele, Körperspannung zur Musik, Sinne erproben, Körpergefühl und Körperschema, Körperspannung als Dschungelabenteuer, Entspannung), Spiele und Sportspiele (Kennenlern- und Auftaktspiele, Bewegungsspiele zum Aufwärmen, Ballkunst und Ballkünstler), Bewegen an Geräten - Turnen (Bodenturnen: Rollen, Schaukeln, Balancieren, Klettern, Barren), Laufen, Springen und Werfen - Leichtathletik (Sprinten/Schnelllaufen, Laufexperimente in der Spielleichtathletik, Staffellaufen, Springen/Weitspringen, Schlag-Weit-Werfen).

Der Band für die 3. und 4. Klassen beginnt mit Sportspielen (Handball, Basketball, Hockey, Fußball, Volleyball), setzt dann fort mit Bewegen an Geräten - Turnen (Barren, Reck, Tau und Ringe, Bodenturnen -Handstand, Rad schlagen, Sprung: Hockwende) und mit Laufen, Springen und Werfen (Schnelllaufen - Sprinten, Hürdenlaufen, ausdauernd laufen, Springen, Werfen, Stoßen). Weitere Kapitel wenden sich dem Rollen und Gleiten (Rollbrett und Skateboard, Inliner, Pedalo, Fahrrad) sowie dem Kämpfen, Ringen und Raufen zu (Partnerkämpfe, Gruppenkämpfe).

Ein Bereich, der in diesen beiden Bänden vielleicht etwas zu kurz kommt, ist das tänzerische Gestalten von Bewegungen zu Musik.

Marcel MEYER/ Dorothee  CHRISTLIEB/ Nicola  KEUNING:  TRAMPOLIN


Schwerelosigkeit leicht gemacht


Meyer & Meyer Verlag, Aachen 2009.  3., überarbeitete Auflage. 19.95

Wer selbst schon am großen Trampolin (auch Nissen-Trampolin) gesprungen ist, dem wird vielleicht der alte Werbespruch "Nur fliegen ist schöner" einfallen. Der hohe Aufforderungscharakter, der von diesem Gerät ausgeht, die scheinbare Leichtigkeit, dies könnte nur allzu leicht vergessen lassen, dass es, wie in vielen anderen Sportarten auch, ein großes Maß an Vorbereitung und Übung bedarf. Und schließlich sind auch die Sicherheitsvorkehrungen, besonders wenn es sich um einen gelegentlichen Gebrauch handelt, nicht außer Acht zu lassen. All diesen Aspekten wird dieses Buch gewissenhaft und ausführlich gerecht. Besonders für Anfänger findet man viele Spielformen zur Gewöhnung. Ein wenig vermisse ich den Hinweis auf nötige Gesamtkörperspannung, erst beim Strecksprung heißt es: "Während des gesamten Sprungs sind Gesäß, Bauch, Beine, Füße und Arme durchgehend angespannt". Aus der Schulrealität wissen wir allerdings, dass immer weniger Kinder über eine entsprechende Körperspannung verfügen und diesbezüglich speziell vorbereitet gehören. Das Buch behandelt ausführlich die Grundschule bis zum Salto, weitere Kapitel sind dem Minitrampolin und dem Doppelminitrampolin gewidmet. Es besticht durch Methodik und Didaktik, einer tabellarisch aufgearbeiteten Fehlerkorrektur (gegliedert nach Ursache, Korrektur und Hinweise für Aktive) und aussagekräftigen Bildreihen. Da das Trampolin in Österreich nicht zur Normausstattung einer Turnhalle gehört, gibt es für die Verwendung keine Vorschriften. Als Lehrer muss man sich daher am Sicherheitserlass des Ministeriums orientieren (Rundschreiben 29/2008).

Roswitha  HÄRTIG / Günter  BUCHMANN:  GERÄTTURNEN

Trainingsmethodik


Meyer & Meyer Verlag, Aachen 2011.  24.95

In sechs Kapiteln bekommt man einen umfassenden Einblick in das Gerätturnen. Nach einer Charakteristik der Sportart folgen die Kapitel über Planung und Gestaltung des Trainings und über Anforderungen an den Trainer für eine effektive methodische Arbeit im Gerätturnen. Den größten Teil des Buches beanspruchen die Kapitel "Entwicklung körperlicher Fähigkeiten und motorischer Fähigkeiten im Gerätturnen" sowie "Konditionelle und koordinativ-technische Grundlagen zur Entwicklung turnerischer Leistungen". Die Vielzahl der dargebotenen Übungen ermöglicht eine gewissenhafte und umfangreiche Schulung der Voraussetzungen. Die letzten hundert Seiten des über vierhundert Seiten starken Buches sind ausgewählten Elementen an den Geräten vorbehalten, die in ihrer Technik und Methodik vorgestellt werden. Jede Übung wird mit Hinweisen zu technischen Merkmalen und Ausführung versehen, dann werden typische Fehler und deren mögliche Ursachen abgehandelt. Auf spezielle Bewegungserfahrungen und spezielle konditionelle Leistungsvoraussetzungen sowie auf methodisch vorbereitende Übungen und die Art der Hilfe  wird hingewiesen. Schließlich folgen Verbindungen und Varianten. Insgesamt zweifellos ein Standardwerk zum Gerätturnen.

Karin  ALBRECHT:  KÖRPERHALTUNG


Modernes Rückentraining


Haug Verlag, Stuttgart 2013.  3., überarbeitete und erweiterte Auflage.  36.-

Die Schweizer Autorin ist Stretching Expertin und Ausbildnerin für die Themen Körperhaltung, Stabilität und Beweglichkeit und hat zahlreiche Veröffentlichungen vorzuweisen. Ihr Buch ist durch eine einfache Sprache gekennzeichnet, damit alle Anwender gut damit arbeiten können. Sie möchte nicht versprechen, dass eine Haltung einfach zu verändern sei, man kann jedoch an der Haltung arbeiten und sie tatsächlich verändern. Absicht ihres Buches ist "zu neuen Fragen, zum Überprüfen ihrer Annahmen, zum genauen Beobachten und zum Ausprobieren von Neuem zu inspirieren". Sie hat auch das Konzept ANTARA® entwickelt, das dynamische, schöne choreographierte Bewegungsabläufe für einen flachen Bauch, einen starken Rücken und  eine attraktive Körperhaltung beinhaltet. Das Buch ist also auch ein ANTARA®-Lehrbuch. Teil eins des Buches setzt sich mit den Voraussetzungen auseinander, Teil zwei mit der Praxis. Das Besondere der Neuauflage liegt darin, dass die unterschiedlichen Muskelfunktionsgruppen und die dazugehörigen idealen Trainingsreize vorgestellt werden. Weit über 500 Abbildungen gewährleisten eine optische Umsetzung und einen richtigen Nachvollzug von Übungen.

Steve  CHISMAR:  STAND  UP  PADDLING


Faszination einer neuen Sportart


Delius Klasing Verlag, Bielefeld 2013.  25.60

Beim Stand Up Paddling werden eigentlich zwei bekannte sportliche Bewegungen verbunden, das Balancieren im Stehen auf einem surfboardähnlichen Brett und die Fortbewegung des Brettes mit Hilfe eines langen Stechpaddels, und schon ist eine neue Sportart geboren. Der Zugang zu dieser neuen Sportart ist nicht schwer, ob sie fasziniert, darüber muss letztlich jeder selbst entscheiden, am besten, indem man es ausprobiert. Ausgeübt werden kann diese Sportart auf stehenden oder fließenden Gewässern. Der Autor, ein Stand Up Paddler der ersten Stunde zeigt in diesem Buch alle Tricks und Kniffe, er bietet mit detaillieren Fahrtechnik-Fotos einen perfekten Einstieg in diese neue Sportart.

Jörn  HERBERS:  BASISTRAINING  KONDITION,  KRAFT,  KOORDINATION


Aktivierende Übungen für den Sportunterricht am Gymnasium. 5./6.Schuljahr

Persen Verlag, Buxtehude 2012.  23.90

Da aus Sicht des Autors viele Schüler im gymnasialen Unterricht grundlegende Bewegungsanforderungen nicht erfüllen können, vermittelt er in spielerischer und motivierender Form die Fähigkeiten und Fertigkeiten der drei sportlichen Grundeigenschaften Koordination, Kraft und Kondition. Der Band kombiniert eine Vielzahl origineller und klassischer Übungen, die variantenreich und differenziert aufgebaut, den drei sportmotorischen Bereichen zugeordnet sind. Die Übungen sind in allen Unterrichtsphasen einsetzbar und leicht nachvollziehbar.

Anja  SCHMIDT-GRÖSSNER u.a.:  VOLLEYBALL  UND  BASKETBALL  AM GYMNASIUM


Lernstationen und Coachingmappen zur Sportspielvermittlung.  7./10.Schuljahr


Persen Verlag, Buxtehude 2012.  23.90

Sportlehrer kämpfen überall mit denselben Problemen: heterogene Lerngruppen, Platzmangel und geringe Bewegungszeiten. Die Autoren versuchen durch vielfältige Übungsformen zu den Spieltechniken in drei Differenzierungsstufen sowie variantenreichen kleinen Spielformen motivierend und bewegungsintensiv den Problemen zu Leibe zu rücken. Zu Beginn jedes Kapitels findet man Bildmaterial als Bewegungsvorgabe zur richtigen Technik sowie Technik-Kompetenzraster in Form von Beobachtungsbögen. Zur Vermittlung der Übungen und Spielformen durch das Coaching-System, bei dem Schülerexperten ihre Teammitglieder über mehrere Einheiten schulen, stellt der Band das notwendige Hintergrundmaterial zur Verfügung (zum Beispiel Besprechungsprotokolle und Bewertungsbögen). Die Inhalte Volleyball: Oberes Zuspiel, unteres Zuspiel, Angabe und Angriffsschlag; Basketball: Passen,  Dribbeln,  Korbwurf und Korbleger.

Josef  WIESAUER (Hrsg.):  KRAFT  MEINES  ALTERS


Wieso Kraft wirklich stark macht


Ein Buch zum Nachdenken - und mehr als 100 Übungen zum Nachmachen


Verlag Styria Multi Media Men, Wien 2012.   25.90  

Kräftig rührt unser oberösterreichischer Kollege Wiesauer die Werbetrommel für die Kraft, und er will uns in die Pflicht nehmen "die Attraktivität eines kraftvollen Lebens zu entdecken". Anspruchsvoll gestaltet, mit aussagekräftigen fotografischen Übungsanleitungen, gewürzt mit Karikaturen unseres leider schon verstorbenen universitären Lehrers  Rüdiger Fahrner müsste das eigentlich gelingen, man braucht nur noch den "inneren Schweinehund" zu überwinden und in die Praxis einzusteigen, denn "Kraft kann man trainieren. Als erwünschte Nebenwirkung erstarkt die Persönlichkeit".

Andrzej  MAJEWSKI/ Jolanta  MAJEWSKA:  KINDER  STÄRKEN


Ein Leitfaden durch die psychomotorische Entwicklungsförderung - Theorie und 
Praxis


Hofmann Verlag, Schorndorf 2012.   24.90

Ausführlich wird in diesem Leitfaden die Theorie abgehandelt, sie umfasst die Kapitel: Geschichte der Psychomotorik; Was ist Psychomotorik? ; Die Wirksamkeit der Psychomotorik; Neurologische Grundlagen des Lernens und Terminologie der Psychomotorik. Der anschließende Praxisteil zeigt chronologisch die Entwicklung der Psychomotorik in den letzten 55 Jahren, jeweils versehen mit praktischen Beispielen an Hand von Übungen und Übungsreihen in Text und Bild. Der Bogen spannt sich von Marianne Frostig über John Ernst Kiphard, Friedhelm Schilling, Krista Mertens, Jürgen Seewald und Renate Zimmer bis hin zum Konzept der Autoren.

Harald  JANSENBERGER / Johanna  MAIRHOFER:  HAUSAUFGABEN  FÜR  STURZGEFÄHRDETE  PATIENTEN

Übungen und Hilfestellungen für Betroffene und Angehörige


Hofmann Verlag, Schorndorf 2012.  12.90

Praxisorientiert und mit aussagekräftigem Bildmaterial unterstützt fällt die Umsetzung der Übungen im Alltag leicht. Ein Selbsttest ermöglicht zunächst die Einschätzung des eigenen Sturzrisikos, so kann der Betroffene den derzeitigen Leistungsstand feststellen. In den weiteren Kapiteln werden Übungen vorgestellt, die helfen, das Sturzrisiko zu verringern. Es gibt auch Hinweise für die Gestaltung der Wohnung. Allerdings ist ständiges Üben erforderlich, was aber auch die Mobilität und die Lebensqualität der Betroffenen erhöht.

Klaus  MOOSMANN (Hrsg.):  KLEINE  SPIELE  FÜR  ALLE  ALTERSGRUPPEN


Auch für den bilingualen Unterricht geeignet


Limpert Verlag, Wiebelsheim 2012.   24.95

Genaugenommen handelt es sich hierbei um eine Kartei im quadratischen 10,5-Zentimeter-Format. Übersichtlich geordnet nach 13 Themenfeldern (u.a Aufwärmen, Koordination, Kooperation, Entspannungsübungen, Wasser-, Tanz- und Winterspiele, Ballsport, Rückschlagspiele und vieles mehr) stehen jeweils acht Spielideen zur Verfügung. Zwei Spiele pro Kategorie sind ins Englische übersetzt, sodass sich die Kartei auch für den bilingualen Unterricht eignet. Jede Karte enthält eine Spielbeschreibung mit Angaben  zu Materialien und Förderzielen sowie Varianten. Auf der Rückseite ist eine selbsterklärende Ablaufskizze abgebildet und auch Raum für eigene Notizen vorhanden. Als praktische Idee stellen sich drei beigefügte Schutzhüllen dar, die ein problemloses Mitnehmen der Karten ins Freie ermöglichen. Insgesamt verfügt man über mehr als 100 kreative Ideen, praktisch und handlich verpackt, zum sofortigen Einsatz bereit.

Rainer  THEIS:  SPORT,  SPIEL UND  SPASS  MIT  ALLTAGSGEGENSTÄNDEN


Praxiserprobte Stundeninhalte für Grundschulen in 75 Aktionskarten


Limpert Verlag, Wiebelsheim 2013.   19.95

Alltagsgegenstände vermitteln einen besonderen Reiz, fördern die Kreativität und bieten eine willkommene Abwechslung für den Sportunterricht. Mit Hilfe dieser 75 Aktionskarten finden 17 Alltagsgegenstände Eingang in den Sportunterricht der Grundschule. Alle vorgestellten Übungen sind erprobt, gut erklärt und mit einer Illustration versehen. Auf der Kartenrückseite wird jedes Spiel genau erklärt. Unterstützt werden unter anderem Ziele wie Entwicklung der Phantasie, Körperwahrnehmung und Schulung der Feinmotorik.
SPORTTHEORIE

Alisa R.  JAMES:  SURVIVE  AND  THRIVE  AS  A  PHYSICAL  EDUCATOR


Strategies for the first year and beyond


Human Kinetics, Champaign (Ill.), USA, 2012.

Das Buch versucht BSP Lehrern, die zum ersten Mal unterrichten, mit Rat und Tat und einer Vielzahl von Rastern, Tabellen und Briefvorlagen unter die Arme zu greifen. Die Autorin Alisa R. James, selbst erfahrene Sportlehrerin, deckt in zwei Großkapiteln alles Wissenswerte für Lehrerneulinge ab, da es in den USA nicht üblich zu sein scheint, ein Unterrichtsprakt-ikum zu absolvieren. Es gibt Ratschläge in den Bereichen Unterrichtsvorbereitung, Umgang mit Problemen, Hinweise auf Sportorganisationen und Burnoutvorbeugung. 

Vieles davon scheint zu überambitioniert und minuziös, fast kein Bereich, der nicht durch eine Liste oder einen Raster abgedeckt wäre, reichend von der Bewertung der Ballspielperformance über Schülerfragebögen und Rückmeldung über das positive Verhalten im Unterricht.

Der erste Anhang bietet FAQ, auf Deutsch häufig gestellte Fragen, deren Beantwortung für manche bestimmt hilfreich sein mag, für sozial begabte Lehrer aber kein Problem darstellt. Als praktisch hingegen erweist sich der Anhang B, der brauchbare Internetressourcen beinhaltet.

Fazit: das Buch eignet sich durchaus zum kursorischen Lesen und enthält einige nette Ideen, aber das österreichische Schulsystem hat zur Unterstützung Betreuungslehrer, die den Einstieg ins Sportlehrerdasein bestimmt humaner gestalten. (SaPö)

Alexander  WOLL u.a.:  SPORTBERICHT  KONSTANZ


LIT Verlag, Münster 2012.  19.90

Der Wandel des Sports stellt die Kommunen vor die Herausforderung dem Rechnung zu tragen, dazu braucht es empirisch fundierter Grundlagen. Der Band verfolgt daher das Ziel, Daten zu liefern, die Grundlage eines Sportentwicklungsplanes für die Stadt Konstanz sind. Es geht um eine systematische Erfassung des tatsächlichen Sportverhaltens der Bürger sowie um die kommunalen Sportstrukturen. Die Konzeption orientiert sich am "Leitfaden für Sportentwicklungsplanung" des Bundesinstituts für Sportwissenschaft, darüber hinaus wurden auch Konstanzer Spezifika berücksichtigt. Die Zahlen der Bedarfsberechnung für den Hallensport sowie für Außensportanlagen können einen Orientierungsrahmen für die zukünftige Sportstättenplanung geben.

PÄDAGOGIK - PSYCHOLOGIE

Manfred  SPITZER:  DIGITALE  DEMENZ


Wie wir uns und unsere Kinder um den Verstand bringen


Droemer Verlag, München 2012.  20.50

Der Autor, Leiter der Psychiatrischen Universitätsklinik Ulm und des Transferzentrums für Neurowissenschaften und Lernen, hat in den letzten Jahren mehrfach Aufsehen mit Forschungsergebnissen aus der Gehirnforschung erregt. Zum Beispiel stellen zahlreiche wissenschaftliche Studien den digitalen Medien als Lernmittel ein miserables Zeugnis aus. Die diskutierten Ergebnisse internationaler Forschungsprojekte sind tatsächlich alarmierend, so gesehen ist der Untertitel des Buches zweifellos nicht reißerisch formuliert, denn wenn wir nur noch googeln, surfen, posten und chatten, lagern wir geistige Arbeit aus. Gedächtnis und Konzentration lassen nach. Bei Kindern und Jugendlichen wird durch Bildschirmarbeit die Lernfähigkeit drastisch vermindert und Oberflächlichkeit antrainiert. Soziale Netzwerke beeinträchtigen in Wahrheit das soziale Verhalten und fördern Depressionen. Die Schlusssätze des Buches: "Meiden Sie die digitalen Medien. Sie machen, wie vielfach gezeigt wurde, tatsächlich dick, dumm, aggressiv, einsam, krank und unglücklich. Beschränken Sie bei Kindern die Dosis, denn dies ist das Einzige, was erwiesenermaßen einen positiven Effekt hat. Jeder Tag, den ein Kind ohne digitale Medien zugebracht hat, ist gewonnene Zeit. Für unsere gesamte Gesellschaft gilt: Wir haben nichts außer die Köpfe der nächsten Generation, wenn es um unseren Wohlstand und den Erhalt unserer Kultur geht. Hören wir auf, sie systematisch zu vermüllen!" Ein spannend zu lesendes Buch, das eigentlich zur Pflichtlektüre aller Lehrer erklärt werden müsste, denn die Entwicklung ist tatsächlich besorgniserregend.

Lore  ANDERLIK:  MONTESSORI  -  DER  WEG  GEHT  WEITER


Montessori-Pädagogik, Montessori-Heilpädagogik, Montessori-Therapie - das 
Münchner Modell


verlag modernes lernen, Dortmund 2012.  Mit CD-ROM.  21.95

Nach den Büchern "Ein weg für alle! - Leben mit Montessori" und "Montessori - Ein Weg zur Inklusion" setzt die Autorin ihre Montessori-Therapie mit diesem Band fort. Sie sieht in der Montessori-Therapie eine eigenständige Therapieform im Bereich der Sozialpädiatrie. Ausführlich beschreibt sie die Angebote der Methode und erläutert das individuelle therapeutische Vorgehen an verschiedenen Beispielen. Nach einem kurzen Abriss des Lebens von Maria Montessori, die als erste Frau in Italien in Medizin promovierte und deren Interesse sich von der Hilfe durch die Medizin zur Hilfe durch die Pädagogik weiterentwickelte, spannt sich ein Bogen über die Prinzipien der Montessori-Pädagogik, das Montessori-Material hin zur  Heilpädagogik und schließlich zur Montessori-Therapie. Das Buch bietet eine Fülle praktischer Anregungen, weckt Verständnis für besondere Situationen und zeigt positive Auswege auf. Die Autorin arbeitet seit über 40 Jahren in diesem Bereich und kämpft heute besonders um das Gelingen der Inklusion.

Matt DRIVER:  POSITIVES  COACHING  "COACHING POSITIVELY" 

Was Coaches und Berater von der Positiven Psychologie lernen können

verlag modernes lernen, Dortmund  2012. 19.95

Die Praxis des Coachings zielt darauf ab, "den Einfallsreichtum der Menschen und ihre positive Meinung über sich selbst zu fördern". Die von Martin Seligmann entwickelte Positive Psychologie und die von ihr beeinflusste Forschung führt zur weiteren Differenzierung der Coaching Praxis. Der Autor sieht sechs zentrale Themen des Positiven Coachings, nämlich Stärken, (Geistes-) Haltung, Resilienz, positive Emotionen, Beziehungen und Persönlichkeits-entwicklung, diese sechs Themen stellen die Grundlage für den Ansatz dar, der in diesem Buch beschrieben wird. Als Ziel formuliert er "zu helfen, diese bessere Zukunft zu finden, wenn Sie die Positive Psychologie in Ihrem Coaching einsetzen". Klare praktische Fallbeispiele zeigen die Hintergründe seines Vorgehens auf.

Stefan  SEITZ/ Petra  HIEBL:  MOBBING  -  PRÄVENTION  UND  INTERVENTION


Ein Praxisleitfaden für das Gymnasium. 5./10.Schuljahr. Mit CD


Persen Verlag, Buxtehude 2012.  23.90

Nach einer kurzen theoretischen Einführung über die Hintergründe von Mobbing hält dieser Band Arbeitsmaterialien zur Intervention (zum Beispiel Verhaltensverträge für die Handlungsfelder Schule und Klasse sowie für die persönliche Lehrer-Schülerebene) aber auch zur Prävention durch die Förderung sozialer Kompetenzen mit praxiserprobten  Konzepten bereit. Dann werden die Handlungsfelder Schule, Klasse und persönliche Ebene zwischen Lehrer und Schüler sowie die Intervention im akuten Mobbing-Fall behandelt. Nicht vergessen wird auch auf die Elternarbeit für eine nachhaltige Mobbinprävention. Die beigefügte CD enthält 35 Kopiervorlagen und erleichtert somit die praktische Umsetzung

Stefan  STÜRMER/ Birte  SIEM:  SOZIALPSYCHOLOGIE  DER  GRUPPE


Ernst Reinhardt Verlag, München 2013. (UTB 3877)   17.50

Macht, Konflikte, Vorurteile, Kooperation, Unterstützung - all dies sind spannende Phänomene in sozialen Gruppen. Solche Gruppenprozesse sind in zentrales sozialpsychologisches Forschungs- und Lehrthema. Das Buch stellt die einschlägigen Theorien und Modelle sozialer Gruppenprozesse anschaulich vor und informiert über Forschungsmethoden und -ergebnisse des Verhaltens innerhalb und zwischen Gruppen. Ein Literaturverzeichnis sowie ein Sachregister vervollständigen den Band.

Alexander  TROST / Wolfgang  SCHWARZER  (Hrsg.):  PSYCHIATRIE,  PSYCHOSOMATIK  UND  PSYCHOTHERAPIE


für psycho-soziale und pädagogische Berufe


borgmann publishing, Dortmund 2013.  5., erweiterte und aktualisierte Auflage. 25.50

Das Buch, für medizinische Laien geschrieben,  vermittelt wesentliche Basisinformationen über psychische Störungen, deren mögliche bio-psycho-sozialen Ursachenzusammenhänge, ihre Ausdrucksformen und Behandlungsmöglichkeiten. Nach einer allgemeinen Einführung und einem Kapitel zu den neurobiologischen Grundlagen psychischer Störungen, werden Kinder- und Jugendpsychiatrie sowie Allgemein- und Geronto-Psychiatrie dargestellt. Abhängigkeitserkrankungen, Psychotraumatologie, sowie die Problematik der kombinierten Psychose- und Suchterkrankungen werden ebenfalls ausführlich behandelt. Ein Abschnitt zur Psychohygiene nimmt die Person des professionellen Helfers  in den Blick. Alle Kapitel wurden in der Neuauflage überarbeitet, aktualisiert und teilweise  erweitert.

Franz  PETERMANN u.a.:  VERHALTENSTRAINING  IN  DER GRUNDSCHULE


Ein Programm zur Förderung emotionaler und sozialer Kompetenzen


Hogrefe Verlag, Göttingen 2013. 2., überarbeitete Auflage. Mit DVD.  39.95

Die vier Autoren sehen in der Förderung psychischer und körperlicher Gesundheit von Kindern eine vordringliche Aufgabe unserer Gesellschaft, wobei die systematische Förderung der psychischen Gesundheit vielfach noch ein Schattendasein führt. Das vorliegende Buch wendet sich vor allem an Kinder der dritten und vierten Klassen der Volksschule und ist so aufgebaut, dass es mit der gesamten Klasse vom Lehrer durchgeführt werden kann. Training und Materialien sind auf die Altersgruppe abgestimmt und praxiserprobt. Mit Hilfe von 26 Trainingseinheiten werden die Kinder stufenweise in den drei Kernbereichen der emotionalen und sozialen Kompetenzen sowie in ihrer moralischen Entwicklung gefördert. Die dem Buch beigelegte DVD enthält alle Arbeitsblätter und Tonmaterialien des Trainings. Zur Motivation der Kinder wird jedem Training eine Sequenz eines eigens entwickelten Hörspiels vorangestellt. Weiters findet man noch einen Rap-Song, den die Kinder im Training bearbeiten. Die Neubearbeitung berücksichtigt aktuelle Ergebnisse zur emotionalen Entwicklung von Kindern sowie zur Wirksamkeit des Trainings und gibt zusätzliche Hinweise zur Durchführung.

Claus  JACOBS/  Franz PETERMANN:   TRAINING  FÜR  KINDER  MIT  AUFMERKSAMKEITSSTÖRUNGEN


Das neuropsychologische Gruppenprogramm ATTENTIONER


Hogrefe Verlag, Göttingen 2013. 3., aktualisierte und ergänzte Aufl. Mit DVD.  59.95

Ziel des Buches ist es, für 7 bis 14jährige Kinder die  Aufmerksamkeitssteuerung mit Hilfe des Gruppenprogramms ATTENTIONER zu verbessern. Die Kinder sollen damit lernen, ablenkende Informationen auszublenden und auf wichtige Hinweise zu reagieren. Diese neue Auflage bindet erstmals systematisch die Eltern im Rahmen eines flankierenden Elterngruppentrainings mit ein, weiters wurden unter anderem auch neue Wirksamkeitsbelege zum Training ergänzt. Die Autoren möchten spezifische Komponenten der Aufmerksamkeitsleistung, speziell jene, die die größte Alltagsbedeutung haben, wirksam und langfristig verändern. Auf der beiliegenden DVD findet man alle Therapiematerialien des ATTENTIONERS Programms wie auch der flankierenden Elterngruppentrainings (Bildvorlagen, Audio-Tracks, Spielbretter, Urkunden und Arbeitsblätter). Seit 2005 wird dieses Therapieprogramm angewendet und es hat seither weite Verbreitung  in vielen verschiedenen Fördereinrichtungen gefunden. Es eignet sich besonders für Förderkurse, Beratungsstellen, Kliniken und Praxen.

Ursula  HELDT:  RICHTIG  HANDELN  BEI  SCHÜLERMOBBING


Klasse 5-10. Erprobte Interventionsmaßnahmen für ganze Klassen. Grundlagenband

Ursula  HELDT:  SCHÜLERMOBBING :  OPFER  WIRKSAM  UNTERSTÜTZEN


Klasse 5-10. Erprobte Informations- und Trainingsmaterialien


Beide: AOL Verlag, Buxtehude 2012.

Die zunehmenden Probleme in Bezug auf Schülermobbing bringen eine Reihe von Ratgebern und Helfern auf den Markt. Wie man solch schwierige Situationen meistern kann, soll mit Hilfe dieser zwei Bände vorgestellt werden. Man erfährt konkret, wie man eine erfolgreiche Mobbingklärung mit der ganzen Klasse anleiten kann. Entscheidend ist, dass bei allen Schülern Betroffenheit für das Leid des Opfers ausgelöst wird. Die praxiserprobten Übungen werden durch Spiele ergänzt, die nach aufwühlenden Gesprächen wieder Ruhe finden lassen und das Zusammengehörigkeitsgefühl stärken. Kopiervorlagen helfen bei der Umsetzung.

Der zweite Band wendet sich konkret den Opfern zu und hilft, Betroffene aus der Opferrolle herauszuholen, neues Selbstvertrauen zu entwickeln, das eigene Konfliktverhalten zu reflektieren und auch schlagfertiger zu werden. Auch heikle Themen wie der Umgang mit Hygiene, mangelndes Sozial- oder aggressives Opferverhalten werden thematisiert.

Fritz  BOHNSACK:  WIE  SCHÜLER  DIE  SCHULE  ERLEBEN


Zur Bedeutung der Anerkennung, der Bestätigung und der Akzeptanz von Schwäche


Verlag Barbara Budrich, Opladen 2013.   29.90

Anhand empirisch-statistischer Daten untersucht dieses Buch das Erleben von Schule durch Schüler, unter anderem unter den Aspekten der problematischen "Passung" ("Die sprachliche Neuerung deutet an, dass im Verhältnis von einerseits heranwachsenden Kindern und  Jugendlichen und andererseits Schule im Zuge gesellschaftlicher Veränderungen Probleme entstanden sind, die es in  dieser Art vorher nicht gab") von Individualität und Institution, des "Wohlgefühls" in der Schule, der Frage von Leistung und Versagen sowie den mangelnden Möglichkeiten an Mitbestimmung. Mängel der Schule an Humanität werden auch in der Analyse der Lehrer-Schüler und Schüler-Schüler-Beziehungen deutlich. Die Problematik der Schulversager wird in Anbetracht der gegenwärtigen Diskussion zur "Anerkennung", der für menschliche Entwicklung nötigen wertschätzenden Bestätigung und der Akzeptanz von Schwäche systematisiert. Der Band liefert eine grundsätzliche Kritik der Verhältnisse von "Stärke" und "Schwäche" vor dem Hintergrund unserer europäischen Tradition.

Katja  KÖHLER/ Lorenz  WEISS:  PORTFOLIO  FÜR  REFERENDARE


Referendare - alle Klassenstufen


AOL-Verlag, Buxtehude 2012.    19.75

Zwei erfahrene Seminarrektoren haben diesen praxiserprobten Leitfaden für Junglehrkräfte zusammengestellt, der einem helfen soll, eigene Lernprozesse zu reflektieren, zu gestalten und zu dokumentieren. Auch für Bewerbungszwecke ist das Vorliegen eines kontinuierlich und individuell gestalteten, aussagekräftigen Portfolios sehr sinnvoll und förderlich. Zahlreiche Umsetzungsbeispiele regen zur produktiven und individuellen Portfolioarbeit an. Die Kapitel des Buches: Persönliches Portfolio als Instrument zur Selbststeuerung; Prozessportfolio; Qualifizierungsportfolio; Vorbereitung auf Entwicklungs- und Vorstellungsgespräche mit Hilfe des Portfolios; Selbst- und Fremdevaluation des Portfolios. Dem Buch beigelegt ist eine CD-ROM mit editierbaren Wordvorlagen.

Horst  KASPER:  MNEMOTECHNIKEN  IM  UNTERRICHT


Klasse 5-10. Mit cleveren Lernstrategien zum großen Lernerfolg.


AOL-Verlag, Buxtehude 2011.  17.75

Das Lernen soll bewirken, dass Wissen nachhaltig im Gedächtnis  gespeichert wird. Dieses Buch gibt Schritt-für-Schritt-Anleitungen sich praktische Lernwerkzeuge der Mnemotechnik anzueignen und sie dann auch den Schülern zu vermitteln. Geistige Werkzeuge wie die Loci-Methode, Zahlenbilder oder Assoziationen helfen, den Lernprozess selbstbestimmt und effizient zu gestalten.

Thomas  UNRUH/ Susanne  PETERSEN:  GUTER  UNTERRICHT - PRAXISHANDBUCH 


Handwerkszeug für Unterrichtsprofis

12., ergänzte und komplett überarbeitete Auflage 2011.   22.75

Thomas  UNRUH/ Susanne  PETERSEN:  GUTER  UNTERRICHT - TRAININGSMODUL 


Für Referendare, Lehrer und Seminarleiter

6., überarbeitete und erweiterte Auflage 2011.  18.75. 

Beide:  AOL-Verlag, Buxtehude
Seit vielen Jahren stellen diese Praxishandbücher fundierte Ratgeber für alle Lehrer dar. In der Neuauflage wurde das Praxishandbuch komplett überarbeitet und durch neue Kapitel zur Kriterien gestützten Unterrichtsbeobachtung und zu herausfordernden Aufgabenformaten ergänzt. Ausgehend von den drei Grundelementen guten Unterrichts (nämlich das relevante Thema, die konsequente Schülerorientierung und die konstruktive Atmosphäre) werden in über 15 Kapiteln wesentliche Elemente des Unterrichts abgehandelt (zum Beispiel Unterrichtseinstiege, Unterrichtsgespräche, Lernen mit Computer und Internet, Ergebnisse präsentieren, Feedback,  Rituale, Lernen lernen und andere). Eine "Checkliste Guter Unterricht", die 68 Aspekte aufzählt, macht einem bewusst, wie komplex unterrichtliches Geschehen ist. Dem Praxishandbuch ist eine DVD mit Unterrichtssequenzen beigelegt, die Anregungen und Beispiele für einen professionellen Unterricht geben.

Das Heft mit den Trainingsmodulen ist die ideale Ergänzung zum Praxishandbuch. Es bietet  praktische Anregungen und Übungen für die Lehreraus- und Lehrerfortbildung. Auch dieses Heft wurde überarbeitet und um zwei neue Kapitel ergänzt. Die Aufgaben und zusätzlichen Informationen dürfen mit entsprechendem Copyright-Hinweis kopiert werden und können für die Seminararbeit verwendet werden.

SPORTMEDIZIN

Andreas  BÖCKELBERGER/ Olivia  LEHNER:  KINESIOLOGISCHES  TAPING


Das Arbeitsbuch


Verlag Hans Huber, Bern 2012.  39.95

Die Autoren verbinden zwei bekannte Bereiche, nämlich Taping und Kinesiologie, die sich als komplementärmedizinische Ergänzung geradezu anbieten. Die Autoren meinen, dass der eigentliche Grundgedanke des Tapings als ideale Ergänzung zu anderen Therapieformen oft in den Hintergrund getreten sei. Eine systematische praktische Anleitung für den Arbeitsalltag, die zu den Kriterien des ursprünglichen Konzepts führt, steht im Vordergrund, viele Bildbeispiele sowie ausführliche Hinweise zum Material helfen dabei. Ergänzt wird die Technik des Tapings durch eine kinesiologische Testmöglichkeit aus der Physioenergetik. Man lernt dadurch eine interessante Möglichkeit kennen, das Taping optimal auf die individuellen Bedürfnisse der zu behandelnden Personen abzustimmen.

Stefan  BIRCHER u.a.:  MEDICAL  FITNESS-ÜBUNGSKARTEN


Haug Verlag, Stuttgart 2013.   30.90

Als Trainer und Therapeut findet man in diesem praktischen Karteikartenkästchen Übungen, die nach Verletzungen und Erkrankungen des Bewegungsapparates helfen, die verletzten Strukturen zu heilen beziehungsweise die Beschwerden zu lindern. Absicht war,  interessierten Personen ohne paramedizinische Ausbildung und ohne detaillierte Kenntnisse der Körperstrukturen einen Leitfaden zu geben, der indikationsspezifisches Fitnesstraining ermöglicht. Zuerst werden 13 verschiedene Indikationen (Entstehungsmechanismus, Symptome, Übungsauswahl, langfristige Folgen) beschrieben und dann folgen über 50 Übungskarten.

Joachim  MUTTER:  GRÜN  ESSEN  !


Die Gesundheitsrevolution auf ihrem Teller.


VAK Verlag, Kirchzarten bei Freiburg 2012.  15.50

Mit Hilfe der Ernährung hat jeder Mensch das Werkzeug für Gesundheit und Vitalität selbst in der Hand. In diesem Gesundheitsratgeber  stellt der Arzt Joachim Mutter allgemein verständlich dar, welche gesundheitsschädigenden Vorgänge bei einer konventionellen Ernährungsweise in unserem Körper ablaufen. Er hält fest, dass das rohe Chlorophyll die ursprünglichste und wichtigste gesundheitsfördernde Komponente der Ernährung darstellt. Sein Rat: "Der Schlüssel zum Erfolg liegt darin, 50% frisches Gemüse und Kräuter in ihre Ernährung zu integrieren und Kohlehydrate zu reduzieren. Davon sollten mindestens 50% grünen Pflanzenfarbstoff (Chlorophyll) enthalten".

Ursula  OPPOLZER:  BIOLOGIE  IM  ALLTAG.  GESUNDE  ERNÄHRUNG


Praxisorientierte Materialien zu Vitaminen, Mineralstoffen & Co. 5./8.Schuljahr


Persen Verlag, Buxtehude 2012.  23.90

Der Band enthält Basiswissen zur gesunden Ernährung für den regulären Biologieunterricht aber auch für den Unterricht in Hauswirtschaftskunde. Es gibt fünf Schwerpunkte: Essregeln und Essgewohnheiten; Inhaltsstoffe der Nahrung; Ernährungspyramide und Nahrungsmittelgruppen; Nahrungsmittel und Gesundheit; Einkauf und Haltbarmachung.  Mit Hilfe eines mehrteiligen Ernährungsquiz kann man die gelernten Informationen überprüfen. Ausgangspunkt ist immer das Lebensumfeld der Jugendlichen. Arbeitsblätter erleichtern die Umsetzung im Unterricht.

Harald  BLOMBERG:  BEWEGUNGEN,  DIE  HEILEN


Einfache Übungen für jedes Alter. RMT hilft bei ADHS, Lern- und 
Verhaltensproblemen


VAK Verlag, Kirchzarten bei Freiburg 2012.  18.50

Sehr ausführlich schildert der Autor seinen Werdegang und die Entwicklung und Anwendung des RMT (= Rhythmic Movement Training) in verschiedenen Bereichen. Eng verknüpft ist diese Methode mit der Entwicklung des Gehirns und mit Erkenntnissen der Gehirnforschung. Sehr viele Fallbeispiele (zum Beispiel unter anderem zu ADHS, Legasthenie und Autismus) werden vorgestellt. Auf den letzten 17 Seiten des Buches findet man dann jene 15 im Titel angeführten Übungsanleitungen vorgestellt, die die gesunde Entwicklung fördern und bei Entwicklungsstörungen helfen.

SPORTRECHT

Ulrich  TORGGLER (Hrsg.):  RECHTSPROPLEME  VON  SPORTVERANSTALTUNGEN


am Beispiel der Olympischen Jugend-Winterspiele


Verlag  Österreich, Wien 2012.  39.-

Große Sportveranstaltungen konfrontieren Veranstalter zunehmend mit Rechtsproblemen, so auch die ersten Olympischen Jugend-Winterspiele, die in Innsbruck stattgefunden haben. Diese Veranstaltung hat die Rechtswissenschaftliche Fakultät der Universität Innsbruck als Anlass für eine Tagung am 22.3.2012 in Innsbruck genommen. Ziel war die Aufarbeitung besonders wichtiger Rechtsbereiche, die von Sportveranstaltungen betroffen sind, aber es sollten auch die praktischen Erfahrungen, die bei dieser Veranstaltung gewonnen wurden, im Sinne der Nachhaltigkeit einer breiteren Öffentlichkeit bekannt gemacht werden. Die Inhalte betreffen unter anderem die Bereiche Marketing, Wettbewerbsregeln, Doping, Schiedsgerichtsbarkeit, Haftungsaspekte, freiwillige Helfer (Volunteers) und Risikomanagement.

Michael  PODUSCHKA:  VERTRAGSRECHT  FÜR  JEDERMANN


Ein rechtlicher Leitfaden  für Unternehmer und Verbraucher


Verlag Österreich, Wien 2012.  26.-

Kaum ein Mensch denkt daran, dass er beim täglichen Einkauf jeweils einen Vertrag mit dem Verkäufer abschließt. Gerade deshalb ist es wichtig, über unterschiedlichste Verträge Bescheid zu wissen, über deren Zustandekommen und auch deren Auflösung. Da das Buch für juristische Laien geschrieben ist, kommt man leicht damit zurecht. Nach allgemeinen Begrifferklärungen unter anderem Kapitel zu den Themen Vertragsabschluss, Inhalt und Form des Vertrages, Vertragstypen und Internetkauf, Eigentum, Produkthaftung, Schadenersatz und Allgemeine Geschäftsbedingungen. Weiters werden vier ausformulierte Vertragsmuster dargeboten. Insgesamt kann man das Buch als einen wichtigen Helfer und Ratgeber in vielen Kaufsituationen empfehlen.

CD  -  DVD

Wilfried  ERDMANN:  SEGLERJAHRE


3 DVDs


Delius Klasing Verlag, Bielefeld 2013.  41.10

Die Kassette mit einer Spielzeit von insgesamt 240 Minuten umfasst die Titel "Die magische Route" (Inhalt: die Einhand-Weltumsegelung 1984/85), "Gegenwind im Paradies" (Inhalt: Die dreijährige Südseereise mit seiner Familie) sowie "Seglerjahre" (Inhalt: Interviews mit Wilfried, Astrid und Kym Erdmann, die Ereignisse der beiden Reisen aus heutiger Sicht bewerten und kommentieren). Erdmann war der erste Deutsche Einhand-Weltumsegler und ist nun seit über 40 Jahren auf den Meeren unterwegs. Insgesamt eine beeindruckende Dokumentation einer Persönlichkeit, die mir besonders durch das höchst abenteuerliche Unternehmen "Ein unmöglicher Törn" (Delius Klasing Verlag, 1996) immer in Erinnerung bleiben wird.

WANDERN  - KLETTERN - BIKEN -  BERGE  -  LÄNDER

Dieter  BUCK:  GENUSSWANDERN  IN  KÄRNTEN



50 einfache bis mittelschwere Touren


Verlag Styria Regional Carinthia, Wien 2013.  19.99

Kärnten bietet für Wanderer und Bergsteiger sehr viel, vom höchsten Berg Österreichs, dem Großglockner, über die sanften Nockberge bis zu den malerischen Seen Unterkärntens gibt es viele Möglichkeiten. Der Autor beschreibt in diesem Band 50 Genusswanderungen, die auch Zeit zum Genießen, zum Schauen, zum Staunen, zum Spielen und zum Erholen bieten. Alle Regionen sind vertreten. Auf den umklappbaren Umschlagseiten des Bandes sieht man auf einer Landkarte von Kärnten, wo Wanderungen im Buch angeboten werden. Die familiengerechten Wegverläufe bieten auch Kindern Abwechslung und Erlebnis. Eine Besonderheit des Bandes sind viele interessante kulturhistorische und geografische Erklärungen, die das Buch besonders wertvoll machen.

Harry  SCHIFFER:  STEIERMARK


Ein Land in Bildern


Verlag Styria Regional, Wien 2012.  19.99

Wenn Alfred Komarek, geboren in Bad Aussee, im Vorwort schreibt: "Das Grün der Steiermark ist mehr Zustand als Symbol, mehr Prinzip als Programm", so lässt er uns schon ein wenig in ein besonderes Land eintauchen, von dem mehr als die Hälfte bewaldet ist, eben "in eine Welt für sich". Die wunderschönen Bilder erlauben eine virtuelle Reise durch das Land, vermitteln auch vielfältige Stimmungen. Komarek empfiehlt, die Steiermark mit "kreativer Neugier" kennenzulernen, denn sie ist "nicht zu fassen. Das macht es so angenehm begreiflich". Der Bildband stellt dazu eine liebenswerte Hilfe dar.

Paul  SODAMIN/ Peter  SODAMIN:  SCHITOUREN  STEIERMARK


Die 70 schönsten Touren. Inklusive Tourenführer mit GPS-Daten und 
Aufstiegsprofilen für mehr Sicherheit


Verlag Styria Regional, Wien 2012.  29.99

Nach einem Vorwort von Gerlinde Kaltenbrunner, Hinweise zu den Tourenbeschreibungen sowie die Skala der Tourenbewertungen geht es in diesem großformatigen Bildband in das "Gelände", beginnend im Grazer Bergland, dann nordöstlich weiter in einem großen landschaftlichen Kreis gegen den Uhrzeigersinn durch die Steiermark.  Jeweils zwei Seiten sind einer Tour gewidmet und die atemberaubend schönen Bilder machen Lust aufs Schibergsteigen. Praktisch ist das beigefügte kleine Schitourenheft, das man, im Vergleich zum Bildband, leicht mitnehmen kann. Äußerst informativ ist das jeweilige Tourenprofil mit Höhendifferenz, Wegstrecke und Gehzeit. Weiters hilft jeweils eine kleine Landkarte bei der Orientierung. Eine kleine Lawinefibel ist ebenfalls dem Band beigelegt. 

SEGELN  -  SURFEN - TAUCHEN - WASSERSPORT.

Olivier  LE  CARRER:  yachting

Die Welt des Wassersports


Delius Klasing Verlag, Bielefeld 2013.  30.80

Wenn der Titel ungewöhnlicher Weise in Kleinbuchstaben geschrieben wird, so soll er vermutlich auf das Tun hinweisen, nämlich auf die Fähigkeit, eine Yacht zu nutzen. Der Autor erzählt in diesem opulenten Bildband von Schiffen und Eignern, von Gebräuchen und Vorlieben, von den großen Regatten und den schönsten Orten des Wassersports. Wer in diese aufregende Welt eintauchen und die maritimen Leidenschaften spüren möchte, vom kleinen Detail zum Ganzen fortschreitend, der ist mit diesem Buch gut beraten

Alexander WORMS:  WATT,  VOLT  UND  ANDERE  SCHIKANEN


Troubleshooting Yachtelektrik


Delius Klasing Verlag, Bielefeld 2013.  15.40 

So klein dieses Buch äußerlich erscheinen mag, so wichtig und wertvoll sind alle Informationen, die es bietet. Der Autor erläutert leicht verständlich die unbedingt erforderlichen theoretischen Grundlagen, beschreibt unabhängig von unternehmerischen Interessen Produkte sowie deren Eignung und steht dem Skipper zur Seite, wenn ein System einmal nicht funktioniert und es gilt, systematisch einen Fehler zu suchen und zu beheben. Ein praktischer und unentbehrlicher Ratgeber für jeden Skipper.

AUTOMOBILE - RENNSPORT

Boris  SCHMIDT / Stefan  THIELE:  RANGE  ROVER


Luxus als Standard


Delius Klasing Verlag, Bielefeld 2013.  41.10

Die Marke Rover hat mir ihren Geländewagen Kult Status erreicht, der Range Rover, mit den Prädikaten Luxus und Robustheit versehen, ist heute wesentlicher Teil der Modellpalette. Die Technik steht natürlich in diesem Buch im Vordergrund, aber das Abenteuer, das mit diesem Modell einhergeht, zeigt zum Beispiel ein Kapitel über die British Trans-Americas Expedition von Alaska nach Feuerland in den 70-er Jahren. Jetzt kommt gerade die vierte Generation in den Handel, der Range Rover L 405, der erste Geländewagen mit einer vollständig aus Aluminium gefertigten Karosserie, der genau beschrieben wird. Auch der kleine Bruder, der Range Rover Sport und der neue Range Rover Evoque finden Berücksichtigung. Neben vielen anderen Details wird die Firmengeschichte abgehandelt, ein Ausblick auf die Zukunft der Marke gegeben und es werden alle technischen Daten zusammengestellt.

SONSTIGES

Maria  SCHUSTER:  ALLES  BESTENS


Karikaturen und Cartoons aus Österreich


Molden Verlag, Wien 2012.   25.-

Der Band möchte eine Bestandsaufnahme österreichischer Karikaturisten sein und auch die unterschiedlichen Zugänge zur Karikatur zeigen. 57 Künstler finden mit über 200 Cartoons nach einer grundlegenden Einführung, in mehrere Themenbereiche gegliedert, Berücksichtigung. Kriterium für die Auswahl war, dass der Künstler in Österreich seinen Wohnsitz hat oder vorrangig für österreichische Medien arbeitet. So findet man unter anderem Karikaturen von Deix, Flora , Haberzettl, Haderer, Jack, Klein, Murschetz, Peichl, peng, Pismestrovic, Sokol und Wizany. Berücksichtigt man die Auswahlkriterien hätten es auch noch Bugatti, Helmut Hütter und Gottfried Wagner verdient, Aufnahme zu finden. Das Lachen jedenfalls kommt nicht zu kurz.

Andrew  McINDOE:  SCHÖNE  GÄRTEN


Perfekt gestalten und optimal bepflanzen


Edition Delius im Delius Klasing Verlag, Bielefeld 2013.  23.60

Wenn Sie die Absicht haben, einen Garten anzulegen oder umzugestalten, dann finden Sie mit diesem Buch einen hervorragenden Ratgeber, vom ersten Spatenstich bis zur gelungenen Gestaltung. Eine Fülle von Ideen zu Wegen und Terrassen, Rasen, Gliederungs- und künstlerischen Elementen, Stauraum, Sichtschutz und natürlich zur Bepflanzung wird geboten. Zahlreiche Bilder unterstützen den Text.

Claus  FARNBERGER/ Samo  KOBENTER (Hrsg.): SKI- SPITZEN


Von Brettern mit Weltbedeutung


Molden Verlag, Wien 2013.  19.99

Das Skifahren, in Österreich zweifellos zu den Kulturtechniken zu zählen, wird in diesem Buch mit intelligenten und amüsanten Texten belletristisch aufgearbeitet. Insgesamt zeichnen die Texte ein buntes Bild der österreichischen Winterlandschaft. Man findet unter den 21 Autoren  unter anderem Texte von Sigi Bergmann, Reinhard P.Gruber, I Stangl, Robert Seeger jun. und Vladimir Vertlib. Das Buch ist Lesebuch für Sportbegeisterte aber auch für Sportmuffel.

Petar  PISMESTROVIC:  POLITISCHE  KARIKATUREN  &  KÖPFE  DES  JAHRES 2012


Verlag Styria Regional Carinthia, Wien 2012.  19.99

Der Karikaturist Pismestrovic ist ein anerkannter Meister seines Faches, gewürdigt auch mit einer Ausstellung im Karikaturenmuseum Krems und bekannt durch seine fast täglich in der "Kleinen Zeitung" erscheinenden Karikaturen. Der Band lässt das Jahr 2012 Revue passieren und zeigt auch viele bisher unveröffentlichte Porträtkarikaturen. Ein Buch für Freunde der gehaltvollen Karikatur.

PRESSEMITTEILUNGEN
ÖKOTOPIA  VERLAG

Die CD "Weltrhythmus und Klangzauber" von Ralf Kiwit und Frauke Hohenberger aus dem Ökotopia Verlag, Münster, wurde bei der 30. Verleihung des Deutschen Rock & Pop Preises am 8.12.2012 in Wiesbaden mit dem dritten Preis für das beste Kinderlieder-Album 2012 ausgezeichnet.

ERNST  REINHARDT VERLAG

Ab Jänner 2013 erscheint die anerkannte Fachzeitschrift "motorik" in einem modernisierten Layout im Ernst Reinhardt Verlag, München. Die Zeitschrift vermittelt Grundlagen und Anregungen zur Praxis und Theorie der Psychomotorik. Sie bietet praxisrelevante und wissenschaftlich fundierte Beiträge zur Bewegungs- und Entwicklungsförderung von der Frühförderung bis zur Gerontologie
